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Gli Italiani e i lasciti solidali 



Individui di età pari o superiore ai 25 anni
(~46,5 milioni – fonte: Istat)

CAMPIONE

TECNICA INTERVISTA

QUESTIONARIO

FIELDWORK

UNIVERSO

1.002 interviste - Campione rappresentativo dell’universo di riferimento per le 
variabili genere, età, ampiezza centro e area geografica
errore campionario: ±3,1 (intervallo di confidenza del 95,55%)

C.A.W.I. (questionario online)

Questionario strutturato ad auto-compilazione 
Durata dell’intervista: 15’

Giugno 2024

Nota metodologica
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2016 2020 2021 2022 2023 2024

favorevoli 16 21 17 17 19 18

incerti 9 9 12 9 11

mai preso in considerazione 70 75 71 72 71

80

70

60

50

40

30

20

10

0

L’orientamento a fare testamento fra gli over 50

Ho già fatto testamento 6%

Ho preso in considerazione l’idea e sono
intenzionato a farlo

12%

Ho preso in considerazione l’idea ma 
sono incerto se farlo oppure no

11%

Non ho mai preso in considerazione
l’idea ma potrei pensarci

32%

Non ho mai preso in considerazione  
l’idea e non ho intenzione di farlo

39%

2024

[Popolazione 50+ n=541]

“Lei ha mai preso in considerazione l’idea di fare testamento?”



29

I motivi per NON "fare testamento"

[Popolazione 50+ che non ha fatto testamento e non è intenzionato a farlo n=444]

“Quali sono i motivi, tra quelli qui di seguito elencati, per cui non è intenzionato a fare testamento o è incerto se farlo?”

44% 19%

Non dispongo di un  
grande patrimonio,  
i miei eredi si 
accorderanno 
facilmente

Non ho necessità di  
fare testamento in  
quanto desidero che i 
miei beni vadano solo 
ai miei eredi legittimi
(coniuge, figli…)

I miei eredi (coniuge,  
figli…) vanno molto  
d’accordo tra loro

9% 4%

Non ho ancora  
deciso a chi lasciare  
i miei beni, a parte  
la quota destinata 
agli eredi legittimi

Non mi importa  
di che fine 
faranno i miei  
beni, spetterà 
agli eredi trovare 
un accordo

41% 3%

Altro



La conoscenza dei lasciti testamentari

Come forse saprà, oltre che con regolari o saltuarie donazioni in denaro, è possibile sostenere le organizzazioni non profit anche 
attraverso un lascito testamentario, ovvero tramite la donazione spontanea di denaro o di altri beni effettuata tramite testamento a 

favore di un’organizzazione non profit. Lei ha mai sentito parlare dei lasciti testamentari?

72 73
79

82 84

2020 2021 2022 2023 2024

Conoscenza del testamento solidale

31[Totale intervistati n=1.002; valori %]

La conoscenza dei lasciti è 
maggiore tra chi:

• Fa volontariato (89%)

• E’ donatore (88%)
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Chi non ha figli o eredi diretti

Chi è molto ricco/ha molte proprietà

Chi è molto sensibile alle cause 
umanitarie

Chi è coinvolto personalmente con una 
causa/un’organizzazione

Chi è molto religioso

Tutti

Nessuno

Non so
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Quali persone potrebbero decidere di fare un lascito

“Secondo Lei, che tipo di persone potrebbero decidere di fare un lascito a favore di un’organizzazione non profit? ”

202120202016 2022

[Totale intervistati n=1.002; valori %] 

2023 2024
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2018 2020 2021 2022 2023 2024

favorevoli 12 20 22 26 21 24

incerti 25 29 27 27 35 30
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L’orientamento verso il lascito solidale fra gli over 50

Ho già previsto un lascito 2%

Certamente sì 5%

40
Probabilmente sì 17%

30

Non so, forse 30%

Probabilmente no 22%

Certamente no 24%

non favorevoli 63 51 51 47 44 46

“Personalmente lei potrebbe prendere in considerazione l'idea di sostenere un'organizzazione non profit attraverso un lascito 
testamentario, con la donazione di una somma di denaro (anche piccola) o di un bene (anche di valore limitato)?”

2024

[Popolazione 50+ n=541]
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L’orientamento verso il lascito solidale – Dettaglio delle risposte

Ho già previsto un lascito 3% 3% 2% 3% 2% 2%

Certamente sì 2% 5% 5% 4% 6% 5%

Probabilmente sì 7% 12% 15% 19% 13% 17%

Non so, forse 25% 29% 27% 27% 35% 30%

Probabilmente no 19% 23% 23% 22% 21% 22%

Certamente no 44% 28% 28% 25% 23% 24%

2023

[Popolazione 50+]

“Personalmente lei potrebbe prendere in considerazione l'idea di sostenere un'organizzazione non profit attraverso un lascito
testamentario, con la donazione di una somma di denaro (anche piccola) o di un bene (anche di valore limitato)?”

2022202120202018 2024



La propensione al lascito solidale - Accentuazioni

La propensione al lascito solidale 
è maggiore tra chi:

•Fa volontariato (36%) 

•Frequenta riti religiosi (29%)

•E’ un donatore (26%)
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2024

I dubbi sulla decisione di fare un lascito solidale

37% 30%

“Quali dubbi o preoccupazioni potrebbero frenarla nella decisione di fare un lascito testamentario a una organizzazione non profit?»

Sono preoccupato 
per la precarietà 
lavorativa dei miei
figli </nipoti e 
preferisco lasciare 
tutto a loro

Non voglio sottrarre 
risorse al futuro dei  
miei eredi e
desidero dare loro 
più solidità 
possibile

Non mi fido di 
come  sarà gestito il
denaro donato

16% 7%

Mi dispiace non 
poter vedere quale  
sarà l’esito del mio  
lascito

Temo che i miei 
familiari non la  
prenderebbero 
bene

28%

2022: 43% 2022: 31% 2022: 29% 2022: 15% 2022: 6%

2023: 32% 2023: 28% 2023: 36% 2023: 28% 2023: 8%

[Popolazione 50+ n=541]

5%

Altro



I criteri di scelta delle organizzazioni nell’ipotesi di lascito

[Non «scarta» l’idea di un lascito n=290; valori %] 

In base a quali criteri lei sceglierebbe le associazioni/organizzazioni 
non profit alle quali affidare un lascito testamentario?»

45%

33%

32%

22%

34%

L’affidabilità su come viene gestito 
il denaro che raccoglie

La trasparenza e l’abitudine a 
comunicare i suoi risultati e i bilanci

La continuità con donazioni già fatte 
nel corso della vita

La coerenza tra i progetti 
dell’organizzazione e propri valori

L’efficacia dei suoi interventi

15%

33%

20%

10%

19%

14%

La notorietà per risultati importanti 
ottenuti in passato

La conoscenza personale con una 
persona che ci lavora

L’urgenza di supportare su un problema a 
cui sono molto sensibile/che mi tocca 

L’aiuto offerto a persone in difficoltà che 
vivono nel mio paese

La visione globale dimostrata nella 
soluzione dei problemi

La conoscenza personale dei destinatari 
dell’intervento (i beneficiari)

2022: 47%

2022: 35%

2022: 32%

2022: 22%

2022: 27%

2022: 21%

2022: 15%

2022: 11%

2022: 10%

2022: 8%

12%

2021: 47%

2021: 33%

2021: 31%

2021: 29%

2021: 25%

2021: 18%

2021: 19%

2021: 17%

2021: 11%

2021: 11%

2022: 7%

2023: 20%

2023: 18%

2023: 12%

2023: 11%

2023: 11%

2022: 7%

2023: 47%

2023: 37%

2023: 30%

2023: 25%

2023: 27%
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La scelta del lascito: condivisione familiare o decisione autonoma? 

Certamente ne parlerei
prima con i miei familiari

Probabilmente ne parlerei  
prima con i miei familiari

Non so

Probabilmente deciderei
da solo

Certamente deciderei
da solo

18%

CONDIVISIONE O DECISIONE AUTONOMA?

CON I FAMILIARI AUTONOMA

68%

72 71

66
64

70
68

2016 2020 2021 2022 2023 2024

coinvolgerebbe i familiari 
(probabilmente/certamente)

40[Non «scarta» l’idea di un lascito n=290]

5

“Sempre nell’ipotesi di fare un lascito testamentario a favore di un’organizzazione non profit, lei ne parlerebbe prima con i suoi
famigliari o deciderebbe da solo senza informare i suoi familiari?»



Le decisioni da condividere: quale importo e quale organizzazione

«Su quali aspetti vorrebbe il parere dei suoi familiari?»

31%

53%

19%
Il numero e la tipologia di cause da 

sostenere

L’organizzazione da sostenere

L’importo o il bene da destinare al  
lascito solidale

SU COSA ?

2021 2022

24% 45%

2023

28%

23% 25%

54%

42%

2024

21%

64%

41[Non «scarta» l’idea di un lascito n=290]
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